
Quy chế nhập khẩu của Mỹ đối với cá, nhuyễn thể 

và thuỷ sản các loại 

Quy định về xuất sứ hàng nhập khẩu đưa vào Mỹ. 

Việc xác định xuất sứ rất quan trọng vì hàng nhập khẩu ở những nước đang phát 

triển hoặc những nước đã ký kết hiệp định thương mại với Mỹ sẽ được hưởng thuế xuất 

thấp hơn. 

Xuất sứ của mặt hàng được xác định theo nguyên tắc biến đổi phần lớn về giá trị 

và được định nghĩa như sau: sản phẩm được xác định vào nước gốc là nơi cuối cùng sản 

xuất ra sản phẩm với du lịch sản phẩm đã biến dạng để mang tên mới và có đặc tính sử 

dụng mới. Ví dụ khi Việt Nam nhập khẩu vải để may thành áo xuất khẩu sang Mỹ thì 

sản phẩm mang xuất xứ Việt Nam, vì khi ấy tên của sản phẩm mới là áo và để mặc khác 

với sản xuất đặc tính ban đầu của vải. Hoặc Việt Nam nhập khẩu da về may mũ giày, rồi 

đưa đi nước khác để gắn với đế thành giầy hoàn chỉnh, trường hợp này xuất xứ của sản 

phẩm được ghi là Việt Nam . 

Khi xuất khẩu vào Mỹ, muốn được hưởng thuế xuất ưu đãi theo nước xuất xứ, luật 

Mỹ quy định trên sản phẩm phải ghi nhãn của nước xuất xứ. Sản phẩm xuất xứ từ Việt 

Nam thì phải ghi made in Việt Nam. Quy định này chỉ bắt buộc với sản phẩm hoàn 

chỉnh, khi nhập vào Mỹ có thể bán thẳng cho người tiêu dùng. 

Có một quy định đặc biệt là hàng hoá gốc từ Mỹ đưa sang nước khác để sắp xếp 

lại, gia công thêm và đóng gói khi nhập khẩu trở lại Mỹ sẽ không phải đóng thuế nhập 

khẩu cho phần nguyên liệu có gốc từ Mỹ. Dựa vào quy định này, Việt Nam có thể nhận 

vải cắt sẵn của công ty Mỹ cung cấp, về may thành áo quần… rồi xuất khẩu trở lại Mỹ 

sẽ chỉ phải chịu thuế nhập khẩu đối với phần phí gia công. 



Quy định về nhãn hiệu hàng hoá nhập khẩu vào Mỹ 

Quy định: Mọi hàng hoá nhập khẩu có xuất xứ ngoại quốc, phải ghi rõ ràng, 

không tẩy xoá được, ở chỗ dễ nhìn thấy được trên bao bì xuất nhập khẩu. Tên người 

mua cuồi cùng ở Mỹ, tên bằng tiếng Anh nước xuất xứ hàng hoá đó. Hàng đến tay người 

mua cuối cùng thì trên các bao bì, vật dụng chứa đựng bao bì tiêu dùng của hàng hoá 

cũng phải ghi rõ nước xuất xứ của hàng hoá bên trong. 

Luật pháp Mỹ quy định: Các nhãn hiệu hàng hoá phải được đăng ký tại cục Hải 

Quan Mỹ. Hàng hoá mang nhãn hiệu giả hoặc sao chép, bắt chước một nhãn hiệu đã 

đăng ký bản q uyền của một công ty Mỹ hay một công ty nước ngoài đã đăng bản quyền 

đều bị cấm nhập khẩu vào Mỹ. Bản sao đăng ký nhãn hiệu hàng hoá phải nộp cho cục 

Hải Quan Mỹ và được lưu giữ theo quy định hàng nhập khẩu vào Mỹ có nhãn hiệu giả 

sẽ bị tịch thu sung công. 

Theo "Copyrigh Revíion Act" của Mỹ, hàng hoá nhập khẩu vào Mỹ theo các bản 

sao chép các thương hiệu đã đăng ký mà không được phép của người có bản quyền là vi 

phạm luật bản quyền, sẽ bị bắt giữ và tịch thu, các bản sao các thương hiệu đó sẽ bị huỷ. 

Các chủ sở hữu bản quyền muốn được cục Hải Quan Mỹ bảo vệ quyền lợi thì cần đăng 

ký khiếu nại bản quyền tại văn phòng bản quyền theo các thủ tục hiện hành. 

Xử lý vi phạm 

* Hàng nhập vào Mỹ không tuân thủ quy định trên sẽ bị phạt mức 10% giá trị lô hàng và 

phải thực hiện thêm một số yêu cầu nữa. Tuy nhiên, không phải có nghĩa là người nhập 

khẩu được miễn thi hành nghĩa vụ đã quy định. 

* Hàng nhập khẩu không đáp ứng đúng yêu cầu về ghi mác mã sẽ bị giữ lại ở khu vực 

Hải Quan Mỹ cho tới khi người nhập khẩu thu xếp tái xuất trở lại, phá huỷ đi hoặc tới 

khi hàng được xem là bỏ để chính phủ định đoạt toàn bộ hoặc từng phần. 



* Phần 304(h) Luật thuế của Mỹ quy định ai cố tình vi phạm, cố tình che dấu sẽ bị phạm 

tiền 5000 USD hoặc bỏ tù dưới 1 năm. 

 Trường hợp có sự phối hợp với nước ngoài để thay đổi tẩy xoá mác mã về xuất xứ 

hàng hoá thị bị phạm 100000USD với lần đầu và các vi phạm sau đó là 250000USD. 

 

Quy chế nhập khẩu của Mỹ đối với cá, nhuyễn thể và thuỷ sản các loại 

Bao gồm nguyên con, đã cắt khúc, fille hay dưới dạng nào đó; còn tươi, để lạnh hoặc 

đông lạnh. 

Việc nhập khẩu phải : 

- Tuân theo các quy định về kiểm tra chất lượng của FDA, cụ thể là theo chương trình 

HACCP. 

- Phù hợp quy đinh của FDA về các thủ tục và thông báo hàng đến 

- Một số mặt hàng trùng với xuất khẩu của Mỹ có mức thuế đặc biệt 

- Đối với cá giống, phải tuân theo các quy định về nhập khẩu và kiểm dịch của APHIS 

thuộc USDA và của FWS Thuôc bộ Nội Vụ Hoa Kỳ. 

- Về nhãn mác: phải ghi đúng tên chủng loài thường dùng ở Mỹ 

Những văn bản pháp luật điều tiết chế độ nhập khẩu hàng hoá thuộc chương này:  

Số văn bản Loại biện pháp áp dụng 
Các cơ quan nhà nước điều 

hành 

16 USC 1361 et seq. Cấm NK ma mut CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

16 USC 1531 Cấm NK thịt thú dữ CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

16 USC 2401 Cấm nhập khẩu chim Bắc 

Cực 

CFSAN, FDA, NMFS, FWS 



16 USC 742a et seq. Cấm và hạn chế NK CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

18 USC 42 et seq. Thủ tục khai báo Hải quan CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

19 CFR 10.78  Quy chế NK cá do tàu Mỹ từ 

biển xa về 

CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

19 CFR 12.1 et seq.; Tiêu chuẩn kỹ thuật, mã, 

nhãn, 

Secretary of Health, US Treas. 

19 CFR 12.26, 12.28, 

12.30 

Danh sach hải sản quý hiếm 

Cấm NK  

USCS 

21 CFR 1.83 et seq. Tiêu chuẩn kỹ thuật, mã, 

nhãn, 

Secretary of Health, US Treas. 

21 USC 301 et seq. Cấm NK hàng giả USCS, CFSAN 

50 CFR Parts 10, 13 

and 16 

Hạn chế nhập khẩu chim 

hoang dã 

CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

CITES Cấm NK động thực vật quý 

hiếm  

CFSAN, FDA, NMFS, FWS 

Quy định với tôm, bào ngư 

Chương trình gồm 3 yêu cầu chính: cấp phép, báo cáo dữ liệu và lưu giữ hồ sơ với việc 

nhập khẩu một số loài hải sản và sản phẩm hải sản ưu tiên được xác định là có nhiều khả 

năng bị đánh bắt bất hợp pháp và/hoặc gian lận hải sản. 



Giấy phép thương mại hải sản quốc tế được áp dụng cho các cá nhân, thực thể phải có 

cư trú tại Mỹ. Giấy phép có hiệu lực trong 1 năm và chi phí là 30 USD, được gia hạn 

hàng năm. 

 

Lộ trình áp dụng SIMP. 

Theo bà Celeste Leroux, chuyên gia của NOAA, điểm then chốt của chương trình là 

SIMP chỉ áp dụng cho các lô hàng hải sản vào Mỹ từ nước ngoài. “Nhà nhập khẩu trong 

hồ sơ là thường trú nhân ở Mỹ và có giấy phép thương mại thủy sản quốc tế hiện hành”, 

bà Celeste nhấn mạnh. 

Hai loại thông tin truy xuất nguồn gốc phải có là: thông tin về thu hoạch và cập bờ phải 

được báo cáo bằng điện tử tại thời điểm nhập khẩu thông qua Hệ thống dữ liệu thương 

mại quốc tế (ITDS). 

Hồ sơ chuỗi hành trình sử dụng tài liệu truy xuất từ thu hoạch đến nhập cảng phải được 

nhà nhập khẩu lưu giữ trong 2 năm và có thể được yêu cầu xuất trình khi kiểm tra. 




